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Ortsteilrat Dienstedt-Hettstedt 
Legislaturperiode 2024-2029 

 
 

Niederschrift über die 7. Sitzung des Ortsteilrates 
 
Sitzung am:  Montag, 17. März 2025 
Sitzungsort:  Feuerwehrhaus Kleinhettstedt, 99326 Stadtilm 
Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
Sitzungsende: 19:45 Uhr 
 
 
 
Tagesordnung 
 
öffentliche Sitzung 
1. Begrüßung & Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Bestätigung der Tagesordnung 
3. Bestätigung des Protokolls der Sitzung vom 17. Februar 2024 
4. Informationen des Ortsteilbürgermeisters 
5. Bürgeranfragen 
6. Anfragen der Ortsteilratsmitglieder 
7. Sonstiges 
 
Anwesenheit 
 
anwesend Hofmann, Philipp    Ortsteilbürgermeister 

Scheller, Marie  Ortsteilratsmitglied 
Rennebeck, Mathias Ortsteilratsmitglied 
Meier, René   Ortsteilratsmitglied 
Schmidt, Christoph  Ortsteilratsmitglied  
Keil, Beate   Ortsteilratsmitglied 
Lehmann, Thomas  Ortsteilratsmitglied  

     
Gäste    Trefflich, Frank  Großhettstedt 
    Keil, Ronny   Dienstedt 
    Rabe, Anja   Dienstedt 
    Lehmann, Horst  Kleinhettstedt  
    Bock, Horst   Dienstedt 
    Treiber, Silke   Kleinhettstedt   

Treiber, Dietmar  Kleinhettstedt 
Hoffmann, Matthias  Dienstedt 
Grützner, Norbert  Großhettstedt 
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Grützner, Birgit  Großhettstedt 
Hellmann, Manfred  Kleinhettstedt 
Raabe, Daniel  Großhettstedt 
Hofmann, Benjamin  Dienstedt 
Reifenberg, Jan  Kleinhettstedt 

 
 
TOP 1  Begrüßung & Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Ortsteilbürgermeister eröffnet 18:30 Uhr die Sitzung und begrüßte alle 
Anwesenden.  
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit 6 anwesenden Ortsteilratsmitgliedern und dem  
Ortsteilbürgermeister gegeben.  
 
Zur öffentlichen Sitzung nehmen interessierte Bürger aus Dienstedt, Groß- und 
Kleinhettstedt teil.  
 
 
TOP 2  Bestätigung der Tagesordnung 

 
Die Tagesordnung wird mit dem untenstehenden Abstimmungsergebnis im  
Anschluss bestätigt 
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja - 0 Nein - 0 Enthaltungen von 7 Stimmberechtigten 
 
 
TOP 3  Bestätigung des Protokolls der Sitzung vom 09.Dezember 2024 
 
Das Protokoll der sechsten Ortsteilratssitzung der Legislatur 2024-2029 wurde mit 
nachfolgendem Ergebnis bestätigt. 
 
Von Frau Keil gab es die Anmerkung und den Wunsch, nachträglich auf Wunsch 
geänderte Versammlungsprotokolle noch einmal an die Ortsteilratsmitglieder zu 
versenden. 
 
Die finale und ggf. angepasste Revision steht digital für jeden Bürger einsehbar auf 
der Homepage zur Verfügung (www.dienstedt-hettstedt.info). 
 
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja - 0 Nein - 0 Enthaltungen von 7 Stimmberechtigten 
 
 
TOP 4  Informationen des Ortteilbürgermeisters 

 
- Hochwassersituation / überschwemmte Wiese Großhettstedt 

 
o Der Stau wurde beseitigt 
o Die Situation auf den Ilmwiesen wurde entspannt 
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o Am Freitag, dem 21.März findet dazu noch ein Termin mit den 
Anwohnern und der Feuerwehr statt 

 
- Parkplatz an der Straße nach Kranichfeld (Höhle) 

 
o Die Stadt hat den Pachtvertrag im letzten Jahr gekündigt 
o Es wird eine Leitplanke angebracht 
o Zusätzlich wird eine Schranke installiert, welche bei Bedarf geöffnet 

werden kann 
o Durch diese Maßnahmen soll bisherige Müllablagerung verhindert 

werden 
 

- Vorstellung eines Projektes für den Bau einer PV-Freianlage auf der 
Gemarkung Großhettstedt 

 
o Gäste: Herr Groh und Planer 
o Thema zum Bauausschuss am 19. März, 18:00 Uhr im Rathaussaal 

 
 

Anfragen an die Stadtverwaltung aus der letzten Sitzung: 
 

- Dorfstraße „Hinterdorf“ Großhettstedt 
o Der WAZV wird Trinkwasserleitung im o.g. Bereich erneuern. Die Stadt 

wird sich hier bei der Instandsetzung der Straße beteiligen. Herr 
Hofmann war hier zu einer Begehung am 07. März mit vor Ort 

 
- Ellichlebener Bach / Mettbach 

 
o Der Mettbach ist Teil des Hochwasserschutzkonzeptes. Teilweise 

fanden hier auch schon Pflegemaßnahmen durch den GUV (Gewässer 
Unterhaltungsverband) statt.  

o Die Erneuerung der Brücke über den Mettbach ist in der 
Dorferneuerung vorgesehen. 

o Weitere Aktionen sind hier vorerst nicht geplant 
 

- Turnhalle Dienstedt 
 

o Aktuell ist keine Nachnutzung angedacht und auch ein Umzug der 
Holzwerkstadt ist gegenwärtig nicht in Planung 

 
- Poller & Schild Waidrasen 

 
o Hier wird noch einmal geprüft, wann denn nun die Umsetzung erfolgen 

soll 
 

- Zukunft Kindergarten Dienstedt 
 

o Stand jetzt gibt es weder Diskussionsgrundlagen noch Planungen für 
eine Veränderung der aktuellen Situation 
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TOP 5  Bürgeranfragen 

 
- Aktuelle Situation zur brachliegenden Fläche auf dem Dorfplatz 
Kleinhettstedt. Hier wird die Anfrage an den Bauhof weitergegeben, ggf. planieren, 
dass Pflege der Fläche durch Anwohner erledigt werden kann. 
 
- Wasserlauf Hohle Kleinhettstedt – früher wurde hier in regelmäßigen 
Abständen der Wasserlauf von Bewuchs befreit, um eine Flutung zu vermeiden. Das 
erfolgt offensichtlich nicht mehr. 
 
- „Brücken“ zu privaten Gartengrundstücken (Kirchgasse Dienstedt) wurden 
bei der Grabenpflege entfernt – Situation wird geprüft 
 
- Baumschutzsatzung – Gibt es Regelungen, bei der Pflanzungen oder auch 
Fällungen genehmigt oder verboten werden können? Es geht um lokal untypische 
Pflanzen, welche heimische Pflanzen in ihrem Wuchs einschränken. 
 
- Österbach Dienstedt wird jährlich beschnitten. Jedoch verleibt der Verschnitt 
im Bachlauf, entgegen dem angedachten Hochwasserschutz. Hier ist Eigeninitiative 
erforderlich, um das Ortsbild nicht zu trüben – Rücksprache an Fremdfirma wird von 
den Anwohnern erbeten. 
 
TOP 6  Anfragen der Ortsteilratsmitglieder 
 

Der Radweg ist seit ca. zwei Jahren fertiggestellt. Vermehrt fallen Bäume hangseitig herunter 
auf den Radweg. In der Sommersaison 2024 war das allein drei Mal der Fall, dass große 
Bäume nicht nur den Radweg versperrten, sondern unter Umständen auch Radfahrer und 
Wanderer gefährden könnten. 
 
Gibt es hier eine Abhilfe, dass evtl. gefährdete Bäume fachlich bewertet werden können? Kann 
hier der Besitzer in die Pflicht genommen werden? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
_____________________         _____________________ 
Philipp Hofmann          Thomas Lehmann 
Ortsteilbürgermeister                            Schriftführer 
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Folgende Sachverhalte/Fragen 
bitte von der Verwaltung klären/beantworten: 
 

1. Fläche Dorfplatz Kleinhettstedt   
o Die Brachfläche am Dorfplatz, welche als Konzept ja auch in der 

Dorferneuerung ist, wird momentan ja von den Anwohnern so gut es 
geht gepflegt. Hier wurde angefragt, ob es möglich wäre die Fläche 
allgemein in einen vernünftigen Zustand zu bringen. (Wurde wohl vom 
Bauhof schon einmal gemäht) - Wenn es möglich wäre das Unkraut 
zurück zu schneiden und die Fläche etwas gerade zu ziehen würden 
die Anwohner auch das Mähen übernehmen. Ggf. ist ja da auch eine 
Absprache mit dem Eigentümer möglich? 

2. Bagger-Arbeiten  
o Es war schon einmal abgesprochen den Graben von Großhettstedt bis 

zum Radweg, welchen die Dorfgemeinschaft freigeschnitten hat, 
auszubaggern. Außerdem sollte am Grund-Weg in Großhettstedt ein 
Wasserabweiser zum Schutz des Weges vernünftig hergestellt werden 
(war wohl auch schon abgesprochen). Wäre dies zeitnah möglich? 
Außerdem kam nun der Wasserlauf in der Hohle Kleinhettstedt hinzu 
(Straußenhof in Richtung Gärten). Hier müsste wohl auch etwas getan 
werden, da dieser bei etwas mehr Wasser überläuft. Ggf. ist da der 
GUV zuständig? (siehe auch Punkt 6). Genauso verhält es sich mit 
dem Graben am Ortseingang Großhettstedt, parallel zur Straße, aus 
Richtung Stadtilm kommend. 

3. Spiegel Dienstedt  
o Wir hatten über die Möglichkeit eines zusätzlichen Spiegels in 

Dienstedt an der Ausfahrt Uferweg gesprochen. Hier kam die Anfrage, 
wie der Stand ist... 

4. Zugänge Gärten Dienstedt  
o Vor einiger Zeit wurde in Dienstedt der Graben hinter den Gärten (Weg 

vom Hof der Kneipe in Richtung Kirche) und dabei die "Brücken" und 
somit Zugänge zu den Grundstücken entfernt. Hier kam die Anfrage wie 
da der Stand sei und ob es möglich wäre diese wiederherzustellen. 

5. Baumschutzsatzung  
o Hier gab es die Anfrage, warum die Stadt Stadtilm die einzige 

Gemeinde im Ilm-Kreis ohne  Baumschutzsatzung ist. - Hintergrund ist 
das Vorkommen von diversen Konifärengewächsen in Vorgärten, die 
wohl dafür sorgen, dass benachbarte Obstbäume angegriffen werden 
und deswegen nichts mehr geerntet werden kann. 

6. Oesterbach Dienstedt  
o Zustand und Pflege im Allgemeinen wurde bemängelt. Von der 

Pflegefirma werden die Reste vom Mähen und Schneiden einfach in 
den Bachlauf gekehrt und es bildet sich eine immer dickere Schicht im 
Wasser. Die Anwohner haben da nicht nur Bedenken bezüglich 
Ungeziefer sondern auch bezüglich zu geringem Durchfluss bei 
Starkregen. Einige Anwohner machen selbst sehr gute Arbeit, es ist 
aber nicht (mehr) allen möglich das selbst zu leisten. 

7. Hochwasserschutzkonzept  
o Hier kam die Anfrage ob dieses einsehbar ist. 

8. Poller & Schild Waidrasen  
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o  Anfrage nach dem Stand. 
9. Radweg Dienstedt bis Höhle  

o Immer wieder fallen, teils richtig große, Bäume in diesem Abschnitt auf 
den Radweg. Es gibt Bedenken in Sachen Sicherheit der Passanten. - 
Wer ist hier für die Verkehrssicherung verantwortlich und was kann 
getan werden, ehe etwas passiert? 

10. Friedhof Dienstedt  
o Hier gibt es (erneut) Bedenken wegen einiger Bäume, deren Wurzeln 

ggf. das in Eigeninitiative restaurierte Wassserbecken samt Leitungen 
bedrohen. - Ist eine Fällung möglich? Die Anwohner würden da auch 
mitwirken und sich ggf. wohl auch um Neu-/Ersatzpflanzungen 
kümmern. 

11. Altes Feuerwehrhaus Dienstedt  
o Die übliche Frage - Wann beginnt (endlich) der Rückbau? 

 


